

Dictaduras y democracias

Ya tienen los creyentes en la virtud de las dictaduras un espectáculo capaz de mostrarles los efectos que esos regímenes políticos producen sobre aquellos países que lo sufren con carácter endémico. A una dictadura le sucede otra en la gobernación del Estado. Esto constituiría el ideal soñado para muchos comunistas nuestros... Pero, ¿cómo se establece ese ritmo sucesivo? Pues, a tiros, sencillamente. La preparación política de una crisis dictatorial es un complejo vasto que tiene grandes coincidencias con las disposiciones previas adoptadas frente a un conflicto bélico. Movimientos de tropas; armamentos y municiones; espionaje y, finalmente, ataque por sorpresa. En el orden de la civilización humana, situándolo paralelamente al progreso jurídico que vienen elaborando las generaciones europeas desde hace treinta siglos, el sistema de las dictaduras castrenses tomadas del figurín hispanoamericano puede brindarnos sugerencias espirituales elocuentes. Nosotros les preguntáramos a los españoles que todavía especulan públicamente con la idea de otra dictadura si estos ejemplos exóticos no empezaban a inspirarles el rubor avergonzado de sus actitudes políticas. Pero tememos que no nos entiendan...

En cambio, los países progresivos e inteligentes defienden con pasión sus regímenes democráticos. Hé ahí el ejemplo de la República Argentina. Inspirándose en la historia política de Francia, la bur-

guesía de aquel país no tolera que se alcen regímenes de arbitrariedad y capricho sobre los derechos de la nación. Saben muy bien aquellos ciudadanos que son preferibles los defectos naturales del sistema parlamentario y de un régimen de libertades, a los excesos irreparables producidos por la incomprensión o las pasiones de un dictador. En Francia, en la Argentina, en Gran Bretaña, los momentos difíciles han sido, y serán, muchos y graves. Empero, por virtud de sus regímenes democráticos, al cabo de todos ellos han quedado intactas las energías y las fuerzas morales de cada nación. ¿Puede asegurarse lo mismo de los países gobernados, circunstancial o permanentemente por un dictador?

En la década española que se inicia en el año actual se cumplirá el primer centenario de nuestras guerras civiles. Nosotros les brindamos a todos los liberales españoles la idea de conmemorar cumplidamente el heroico comportamiento de los precursores de hace un siglo. A la sangre generosa que regara un campo ideal sembrado de nobles ambiciones le debemos nosotros un ademán espiritual de reverencia. Y quizá la ocasión, el tiempo, y la misteriosa condición de la conciencia humana, le sirvan una propicia sed de redenciones a los núcleos residuales de nuestro absolutismo. Quizá sepan comprender, al fin, lo que significa una dictadura y lo que representa una democracia. Y si no lo supiesen comprender, peor para ellos.

CUENTOS DEL SIGLO XIX

LA DEUDA DE GORIO

Anda por ahí mucha gente que debería estar en presidio por causas bastante mayores que la que llevó a Gorio a Ceuta. No quiero decir con esto que lo que le pasó a Gorio fuera disculpable, pero sí que en el Código 1. y lagunas que espantan.

Todos sabíamos en Almendrales quién era Gorio, o Gregorio, pero nadie sabía, hasta que él lo demostró, que un hombre tímido como un cervato pudiera cegarse como un lobo hambriento. Gorio no ambicionó jamás las riquezas de nadie, ni el bienestar de nadie, ni la mujer de nadie, pero tenía una riqueza suya dentro de su condición misérrima: el corazón de Petra.

La guardaba él como una letra úna girada sobre el porvenir. Gorio no era hermoso, era feo; no era listo, sino muy cerrado; y con todo esto, que son méritos suficientes para no salir nunca de esclavo, Gorio era libre y feliz y vivía agra decido a una Providencia que le había regalado aquellos suavísimos amores de Petrilla.

Pues bien: una noche se durmió la Providencia de Gorio, y le dejó llegar a casa de ella en ocasión en que había allí un hombre con Petrilla, y en que Petrilla hacía algo que puso sobre los ojos de Gorio una nube. Ello fué que Gorio se cegó, como he dicho, lo mismo que un lobo hambriento, que se fué encima con su cuchilla de alpargatera, que dió en blanco, y que el hombre en cuestión se vino al suelo como un saco, sin decir palabra. Y al derrumbarse el hombre le vio Gorio la cara, y se le fué en un punto la borrachera que le había cegado, porque el hombre aquel era el propio hermano de Petrilla.

Es pasmoso el número de pliegues de papel sellado que cayeron sobre Gorio, después de aquella horrenda atrocidad, pero es más pasmoso el derrumbamiento que dentro de él se hizo.

Los escribanos, jueces, alguaciles y demás gente de justicia, a los que yo profeso un respeto sin límites, y a quienes tengo un miedo más ilimitado todavía, cogieron extraer del monte de papel sellado una consecuencia equivalente a catorce años de presidio. Gorio salió, pues, de Almendrales sin aterrarse por la tempestad que se le había recetado, pero sí porque se dejaba allí a Petrilla.

Pero se fué cuando tuvieron a bien llevarse, y en Ceuta aprendió una porción de cosas que no sabía; como que la escuela en que estuvo trabajó sobre su montañaz entendimiento, con la obstinación de catorce años y un día.

Esta propina de un día chocaba mucho a Gorio.

Y así también.

Catorce años (y un día) es un plazo un poco largo, pero pasa como todo tiempo que sorbe la eternidad, y llegó la ocasión de que a Gorio le pusieran en las manos un papel y un dinero: la licencia y los ahorros. Y Gorio atravesó el estrecho un poco más corrompido que antes, pero no tanto como las personas razonables podrían haber esperado. Y después de atravesar el Estrecho tomó el camino de Almendrales.

Ved aquí un hecho totalmente exacto y que nada tiene de particular. Gorio volvió a Almendrales en busca de lo que creía exclusivamente suyo, como si no

hubiese pasado catorce años en presidio, y de igual modo que si Petrilla no se hubiese hecho imposible para él. Pero Gorio tenía tan rudamente incrustado el pensamiento de la propiedad de Petrilla en el cerebro, que no hubiese cedido en esto por todo el mundo, incluso el monte de papel sellado que le había fundido en Ceuta.

Volví, digo, a Almendrales casi desconocido, como que del presidio se le había pegado la roña hasta convertirle en otra persona distinta. Entró de noche, a deshora, algo acobardado al hallarse de nuevo en aquellos lugares testigos de su atrocidad, y se metió huraño en la posada. Allí metió los dedos en la boca al mozo de mulas para que vomitase lo que supiera. Y supo Gorio por aquella boca zafia; que Petrilla se había casado hacía mucho tiempo, cuando él estaba a la mitad de la digestión de aquellos años de presidio.

Ya sé que pensaréis que el bruto salió para repetir su atrocidad con el otro, con el que se había llevado a Petrilla. Pues no lo hizo; se quedó alelado mirando al mozo de mulas, y se ensimismó luego en buena porción de meditaciones trabajosas.

Salió de la posada con el temblor de la luz del amanecer y a paso de lobo buscó la casa de Petrilla hasta dar con ella. Escuchó pegado a la puerta, con toda su alma, pero dentro no se movía nada. Y sentado enfrente de la casa, aquel buen Gorio, lloró mucho aún y con más punzante dolor que el día en que salió para Ceuta.

Luego se levantó, se restregó rudamente los ojos, metió mano al bolsillo, y sentado en el peldaño de la puerta de Petrilla, con una cuchilla alpargatera hermana de la otra, la hundió junto del corazón con una resolución feroz.

Se ladeó dando un ronquido. El primero que pasó, se fué livido a avisar al juez, y llegó éste con las telarañas de sueño en los ojos.

¡Ah incommovible justicia! el juez tardó en reconocer aquella bestia que se había dado tan tremenda puñalada y cuando se dió cuenta de quién era, dijo a los zopencos que miraban espantados al muerto:

—Este es Gorio, que ha pagado su deuda.

Y se fué detrás de los que se llevaban al "interfacto", con la envidiable tranquilidad del que no se ha enterado del drama.

FEDERICO URRECHA

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy lunes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, festejarán su santo las duquesas de la Conquista, Montemar y Dúrcal; marquesas de Quirós, Casa Jiménez, Figueras, Navamorcuende y Llano de San Xavier; condesas de Reparaz, Torre Mata, Guendulain, Llobregat y Rincón.

Señoras de González Arnao, López Dóriga, viuda de Castelaín (don Ignacio), Cervantes (don Juan), Gómez Cano (don Miguel), Navarro Reverter y Gomis (don Juan), Pérez Foxá, Tolosa Latour (don Rafael) y Avquavives, y señoritas de Borbón y Bosch Labrás, Gómez Cano y Martín Montalvo.

También, por ser Santa Adela, celebrarán sus días la marquesa de Aguilar de Vilahur, la vizcondesa de Barrantes, la se-

Telegramas del Extranjero

ITALIA

Fusilamiento de cuatro eslovenos
ROMA, 8. — El sábado fueron ejecutados los cuatro terroristas eslovenos condenados por el Tribunal de Trieste. Fueron fusilados por la espalda, como se reserva a los traidores. Según el periódico "Piccolo", la víspera de la ejecución, los condenados oyeron la terrible sentencia con profunda impasibilidad.

En los círculos fascistas se hace notar que el Tribunal especial que ha acordado la sentencia existe y funciona para la defensa de esa entidad superior que predomina sobre los individuos, es decir, el Estado, y que éste es una cosa sagrada e inviolable, un patrimonio precioso que debe ser protegido con gran pasión.

El "Tevere" escribe a este propósito que atentado contra la vida y el sagrado del Estado es el más grave de los delitos, un delito monstruoso que no tiene nada de político, pues constituye una tentativa de asesinato contra todo pueblo.

Los diarios publicaron ediciones especiales con la información sobre el fusilamiento de los cuatro terroristas eslovenos: Milos Bidovec y Valencio, condenados a muerte anoche por el Tribunal especial para la defensa de la seguridad del Estado.

En sus editoriales se felicitan de la energía desplegada por el Gobierno.

ALEMANIA

El ex kronprinz va a ingresar en el partido nacionalsocialista de Hitler

BERLIN, 8. — El periódico órgano del partido Hitler asegura que el ex kronprinz tiene el propósito de inscribirse como miembro del partido social nacionalsocialista.

Como se sabe, su hermano el príncipe Augusto de Prusia y otros príncipes alemanes figuran desde hace tiempo en ese partido de extrema derecha. Se dice asimismo que ellos son los que van a costear la campaña electoral de Hitler.

Los comunistas luchan de acuerdo con los fascistas y reaccionarios

BERLIN, 8. — El "Vorwärts" dice que en una reunión electoral celebrada en Chemnitz, uno de los oradores comunistas dijo entre otras cosas, lo siguiente: "Celebramos tener por aliados a los socialnacionalsocialistas para implantar en Alemania, de común acuerdo un bolchevismo nacional, acabando con el capitalismo y con los socialistas. Después arreglaremos las cuentas entre nosotros".

hora de Alonso Martínez y la señorita de Güell y Ricart.

Se han trasladado: de Solares a Ribadesella, la señorita de Pidal y Bernaldo de Quirós; de Villa d'Este a Venecia, la señora de Núñez de Prado; de La Coruña a Carresse, la duquesa de Plasencia, y de Lecumberri a Davos Platz, don Luis Gamero Cívico.

También se ha trasladado de Konigs-wart a Johannisberg la duquesa de San Carlos.

Se encuentra en Berlín el marqués de llabrágima con objeto de visitar a su hermano el marqués de San Damián, recientemente operado.

Han llegado de la Corte don Joaquín de Urzaiz y los marqueses de Hermosilla e hija.

Ha marchado a Biarritz el marqués de Villaveja.

La marquesa viuda de Tamarit ha dado en su castillo de Altafulla una fiesta de tarde magnífica y agradablemente organizada. Entre la concurrencia figuraban las marquesas de Miraflores y de Loriana, condesas del Asalto y de Riús, vizcondesa de Bosch-Labrás, los marqueses de Tamarit y los marqueses de Bonanaro.

Los señores de Bauer han dado en su magnífica residencia de San Ildefonso una brillante fiesta, en la que se bailó hasta la madrugada, hubo juego, espléndida cena fría y gran animación haciendo cumplidamente los honores la bella dueña de la casa a sus invitados, entre los que se contaban S. A. la Infanta doña Isabel, los marqueses de Jura Real, marquesas de Mont-Roig y Valdeiglesias, condes de Albiz, señores de Coello, González-Hontoria, Cencillo de Pineda, Coghén, Maturana, Comu, Urbarneja, Asúa, Amézcaga y Castillo, y las señoritas de Bertrán de Lis, Orozco, Mont-Roig, Valdeiglesias, Calonge, Haro, Miláns del Bosch, Muguero y algunas más.

En las tiradas de polo del campo de Lamiana, en Bilbao, tomaron parte más de treinta escopetas: Justino Ichaurraga, el conde de Castilnovio, Fafael Yohn, Anto-

Añadió el orador que contaban con inteligencia en la Reichswehr y entre las organizaciones militares fascistas. Reconoció también que existen relaciones entre el ejército ruso y la Reichswehr y que varios oficiales de ésta actúan de instructores en aquél.

Oficiales rusos asisten a las maniobras de la Reichswehr

BERLIN, 8. — Han comenzado las grandes maniobras de la Reichswehr, en la Prusia oriental, el centro de operaciones es la ciudad de Allesteins. Según algunos periódicos, siete oficiales del Estado Mayor ruso toman parte en las maniobras.

FRANCIA

Las maniobras militares

PARIS, 8. — El enviado especial de "L'Echo de Paris" en las maniobras de Lorena, comentando algunas fases de los ejercicios, dice que los servicios de Intendencia habían sido dotados de un cierto número de potentes caminos, merced a los cuales se creía que habría prescindir de los coches tirados por caballerías, que son más lentos y de menos capacidad. Pero en la práctica—añade—los camiones consumen mucha gasolina, y en parte ha habido que renunciar a utilizarlos.

En una guerra futura—sigue diciendo,—el carburante constituirá el nuevo factor preponderante en la victoria. En cuanto a la "motorización" de los servicios, dice que conviene hacer algunas aclaraciones. Motorizar—agrega—una unidad no consiste solamente en transportar con rapidez la tropa, sino en asegurar con la misma celeridad el envío de cuanto necesita dicha tropa para entrar en batalla es decir, armamentos y municiones de repuesto.

El informador estima que el alto mando dispone para estas maniobras de cinco mil litros de gasolina, y que esta cantidad es insuficiente. Alude también al nuevo material automovilístico experimentado por el Ejército francés, algunos de cuyos modelos son muy prácticos, pero que consumen demasiada gasolina.

Termina diciendo que en las esferas gubernamentales y en el Estado Mayor la importancia del carburante, en caso de conflicto, preocupa seriamente, hasta el punto de haber comenzado a utilizarse en determinadas fracciones camiones que funcionan con carbón vegetal, y agrega que el Estado piensa conceder ventajas pecuniarias a los particulares que deseen adquirir y utilizar esos vehículos, susceptibles de prestar servicio en caso de movilización.

La copa del marqués de Lamiaco fué ganada por José María Martínez de las Rivas que llegó al final frente al marqués de Villagodio. El premio en metálico lo repartieron entre ambos.

La copa de José Luis de Aznar, la ganó Joaquín de Goyoaga, frente a Rafael Yohn.

Actualmente se está disputando la copa del duque de Maura.

La Federación Universitaria Escolar en Valladolid

VALLADOLID, 8.—El representante de la F. U. E. de Madrid se ha entrevistado con los representantes de la F. U. E. de Valladolid para estudiar el proyecto de constitución aquí de un "chalet" refugio de estudiantes y un Circolo Biblioteca, con hospedaje económico. El "chalet" tendrá campo de deportes y regularmente se inaugurará el próximo curso.

Los donativos de un filántropo

Tres millones para obras caritativas
BIBAO, 8.—El filántropo don Luis Briñas, tan conocido en toda esta región por sus espléndidos donativos para obras sociales y humanitarias, con motivo de cumplir sus bodas de oro como hermano de la Junta de la Santa Casa de Misericordia, ha entregado al Patronato de dicha Institución un resguardo de un millón de pesetas para las necesidades y atenciones de dicho Centro benéfico.

Se comenta muy favorablemente este hecho en todo Bilbao, haciéndose resaltar que lleva ya cedidos más de tres millones para obras caritativas.

La revolución triunfante en La Argentina

SE CONSTITUYE UN GOBIERNO PROVISIONAL

El Ejército y la Marina, de acuerdo
NUEVA YORK, 7. — Comunican de Buenos Aires que el Ejército y la Marina se han puesto de acuerdo para obligar a dimitir al presidente Irigoyen.

Varios trenes conducen regimientos desde Campo de Mayo a Buenos Aires. Los acontecimientos se han sucedido con tanta rapidez, que la mayoría de la población ignora aún la gravedad del momento.

El presidente Irigoyen, que cuenta en la actualidad setenta y ocho años, había adoptado desde 1928, fecha en que volvió al Poder, una actitud casi dictatorial.

En el aeródromo del Palor ha caído la primera víctima de la revolución: el teniente aviador Francisco Torres, que se negó a unirse a los revolucionarios y fué muerto por sus compañeros.

El primer regimiento de Caballería de Campo Mayo no se ha unido al movimiento hasta después de media hora de amenazas.

Colisión entre estudiantes y policías
BUENOS AIRES, 7.—Aunque reina alguna agitación en esta capital, las medidas de Policía han impedido que se produzcan desórdenes. Únicamente se ha registrado una colisión nocturna entre estudiantes y policías.

Se suspende el mercado de cereales
NUEVA YORK, 7.—Por noticias que se han recibido en la Bolsa de Comercio de esta capital, se sabe que en Buenos Aires se han suspendido todos los negocios sobre cereales debido a la actual situación política.

La muchedumbre espera a las tropas
BUENOS AIRES, 7.—Una inmensa muchedumbre enarbolando banderas nacionales, se agrupó en Palermo, alrededor del monumento de los españoles a la independencia argentina, para esperar a las fuerzas revolucionarias, mandadas por el general Urriburu, las que eran esperadas de una hora a otra. Casi todas las fuerzas de Policía de la capital se han plegado al movimiento revolucionario. El señor Irigoyen espera tranquilamente en su casa particular el desarrollo de los acontecimientos.

El general Urriburu, con 10.000 hombres, se apodera del Gobierno.
BUENOS AIRES, 7.—Las tropas del Campo de Mayo y El Palomar se sublevaron al mando del general Urriburu, un número de 10.000 hombres, y vinieron sobre Buenos Aires. Fueron acogidas con gran entusiasmo. El general Urriburu, seguido de otros generales, penetró en la Casa del Gobierno, posesionándose de ella. El pueblo en masa ovacionó al general Urriburu y a la junta militar, así como a las fuerzas sublevadas, con las cuales fraternizaba el país.

Combate entre las fuerzas de policía y los revolucionarios
BUENOS AIRES, 8.—La revolución, que se creyó en los primeros momentos que triunfaría sin efusión de sangre, ha dado lugar a trágicos sucesos en el centro de la ciudad. Cuando las tropas revolucionarias avanzaban en columna por la Avenida de Mayo hacia el palacio presidencial, una parte de la Policía que había permanecido adicta al Gobierno constituido, hizo fuego sobre los revolucionarios. Estos pusieron rápidamente en batería sus ametralladoras y contestaron a la Policía. También se ofreció resistencia a las tropas desde la Casa Rosada, cambiándose un nutrido tiroteo con las tropas que rodearon el edificio presidencial. Finalmente se izó en la Casa Rosada la bandera blanca. En este momento la multitud que acompañaba a las tropas aclamándolas se precipitó sobre la Casa del Gobierno, penetrando en ella, destrozando los retratos de Irigoyen, y saqueando muchos despachos ministeriales.

En la plaza de Mayo fueron quemados muchos retratos de Irigoyen. Una parte de los revoltosos penetró en las oficinas y talleres del diario "La Epoca", afecto a Irigoyen, prendiendo fuego al edificio. Los bomberos de la capital se negaron a extinguir el incendio.

BUENOS AIRES, 8.—Se dice, sin confirmación oficial, que el número de muertos y heridos en los combates que se han registrado en el centro de la población asciende a un millar.

En realidad, sólo un sector del Ejército ha tomado parte activa en la revolución. La mayoría del Ejército se ha limitado a apoyar la pasivamente.

El general Urriburu Forma Gobierno
BUENOS AIRES, 8.—El vicepresidente señor Martínez, ha dimitido el cargo oficialmente.

Los revolucionarios han formado una junta militar, que se ha hecho cargo del Poder.

El general José Evaristo Urriburu se ha encargado de la presidencia, y ha anunciado que ha constituido Gabinete con el difunto conservador Enrique Marina, que tendrá el cargo de vicepresidente. De la cartera de Finanzas se encargará Enrique Pérez; de la de Guerra, Matías Forondo, y

Informaciones de toda España

de la de Negocios Extranjeros, Ernesto Bosch.

Se confirma que en la Casa Rosada fué izada la bandera blanca cuando estaba ya rodeada por las tropas, que llegaron al mismo tiempo por la avenida de Mayo y por el paseo de Colón.

Constitución de un Gobierno provisional BUENOS AIRES, 8.—La junta provisional constituida por el general Uriburu se compone por los siguientes señores: Vicepresidente, don Eirique Santamarina.

Interior, señor Sánchez Sorono. Relaciones Exteriores, señor Bosch. Justicia, don Ernesto Padilla. Hacienda, don Enrique Pérez. Agricultura, señor Béccar Varela. Instrucción, señor Picó. Justicia, señor Medina. Marina, señor Abel Renard.

También ha designado el general Uriburu nuevo director general de Correos y Telégrafos al mayor Torner, y jefe de la Policía, al contraalmirante don Ricardo Hermelo.

En Bolivia.—Se embarga al ex Presidente Siles por valor de 125.000 pesos.

LA PAZ, 6.—Se ha dispuesto el embargo de 125.000 pesos en acciones de la Compañía Recaudadora Nacional, pertenecientes al ex presidente Siles, para responder de las deudas que éste tenía pendientes con el Fisco.

En el Perú.—Importantes detenciones.

Desaparición de documentos NUEVA YORK 8.—Telegrafían de Lima dando cuenta de haber sido detenido el ex presidente de la Cámara de Diputados señor Mariategui, y varios funcionarios del Senado, acusados de la desaparición de importantes documentos oficiales.

En honor de Castrovido

MURCIA, 8.—“El Liberal” publica una carta de don Alejandro Lerroux dirigida al director del periódico, recogiendo la indicación que hizo éste con motivo de la propuesta de un concejal de Madrid para que se rindiera un homenaje al señor Castrovido.

Dice el señor Lerroux en su carta que se muestra conforme con la idea, y que cuanto trate de enaltecer al señor Castrovido le parecerá inferior a sus méritos. Sigue en términos de elogio, y termina manifestando, que nadie como el señor Castrovido merece el título de cronista literario de Madrid.

El cadáver del doctor Baztán

OVIEDO, 8.—Ha llegado procedente de Pamplona el cadáver del prelado navarro doctor don Francisco Baztán, acompañado de una representación de aquel Cabildo y otra del de esta catedral.

El doctor Baztán falleció en la capital de Navarra hace cuatro años cuando regía la diócesis de Oviedo, motivo por el cual ahora han sido sus restos trasladados a esta capital.

En una carroza fué trasladado a la catedral, en cuya cripta recibió sepultura, después de haberse rezado varios responsos.

Varios familiares acompañaban también al cadáver.

El doctor Baztán había dejado excelentes recuerdos de su permanencia en esta capital.

Concurso original

CADIZ, 8.—Con motivo de las fiestas veraniegas se ha celebrado en el Puer

to de Santa María un original concurso infantil de ingeniería, a base de figuras hechas con arena de la playa, con premios concedidos por el Ayuntamiento.

Una medalla del Trabajo

VILLARROBLEDO, 8.—Ha sido concedida la medalla del Trabajo al médico don Cándido Gijón.

Al serle impuesta pronunciaron discursos el alcalde, el presidente del Colegio, el inspector de Sanidad Provincial y el señor Tobarra.

El condecorado lleva cincuenta años en el ejercicio de la profesión.

Asistió numeroso público al acto y al banquete con que el señor Gijón fué obsequiado.

Comercio robado

BURGOS, 8.—De noche se cometió un robo en la plaza Mayor.

Con gran audacia tres individuos abrieron el comercio de tejidos de don Pedro Urrea mientras otro entretenía a la portera pretextando parecer un fuerte dolor de muelas.

Los “cacos” se llevaron 100 pesetas y seis piezas de tela, y luego huyeron en un automóvil que tenían preparado.

Lo que va de año se han tramitado en esta Audiencia 45 causas por robo y hurto, sin que se conozcan los nombres de los procesados, y en la actualidad se tramitan siete en las mismas condiciones.

Huandimientos

ZAMORA, 8.—En el pueblo de Villares de Campos el vecino Pedro García de Praga, de sesenta y cinco años de edad, dormía en el desván de su casa, y al hundirse éste, cayó al piso bajo, se

fracturó el fémur derecho y se produjo una herida contusa en el occipital. En Gravisimo estado ingresó en el hospital.

ZAMORA, 8.—Isabel de Paz, esposa del Labrador Eleuterio Barreros, del pueblo de Quintanilla de Urz, dió a luz tres hermosas niñas. Isabel se encuentra en inmejorable estado.

Las llamas destruyen diez mil pinos

CUENCA, 8.—Se produjo un incendio en el monte término de soto que los vecinos de dicho pueblo tienen en explotación comunal. Se quemaron diez mil pinos.

Por un terraplén

CIUDAD REAL, 8.—Comunican de Piñón que en el kilómetro 21 de la arteria de Navalvino a Ciudad Real cayó por un terraplén un carro de labor conducido por Ramón Palomo Ramírez, pereciendo éste aplastado.

Robo en un tren

BILBAO, 8.—Dicen de Ermúa que viajando en un convoy de los Ferrocarriles Vascongados, y al atravesar un túnel, el viajero Rafael Esquivel, advirtió que le había sido sustraída la cartera, en la que guardaba 150 pesetas. Sospechó que el autor de la sustracción fuese su vecino de asiento, y registrado éste por la Guardia civil, le fué ocupada la cartera de Esquivel. Quedó detenido.

Muerto por atropello

ALICANTE, 8.—En Satral, un automóvil atropelló al ciclista Pedro Rey. Este falleció a causa de las heridas recibidas.

Las tormentas

Muerto por un rayo

ZAMORA, 8.—Durante la pasada tormenta en Villamarino Tras la Sierra, que causó pánico en el vecindario, cayeron varias chispas, y una de ellas sobre un nogal, bajo el cual habían buscado refugio varias personas.

Mató a la joven María Ruiz Rivas y a la caballería que ésta llevaba, e hirió de consideración a Isabel Días Rivas, María Fernández Ratón y Felipa Rivas Peña.

María Ruiz era una linda muchacha de veinticuatro años de edad.

LA CATASTROFE DOMINICANA

Se recurre a la cremación en masa de los cadáveres

WASHINGTON, 8.—Telegrafían de Santo Domingo dando cuenta de haber sido proclamada la ley marcial. Las brigadas continúan retirando cadáveres de las ruinas. Son tan numerosos que ha sido necesario recurrir a la cremación en masa.

El palacio presidencial, la Cámara de Diputados, el palacio de la Audiencia, la legación de los Estados Unidos y un gran número de edificios públicos han quedado destruidos. Todos los europeos residentes en la ciudad resultaron ileso. La navegación se ha hecho imposible en el Ozama que arrastra gran número de cadáveres, troncos de árboles y objetos diversos, haciendo imposible el abastecimiento de las poblaciones ribereñas.

En un momento se temió que el ciclón devastara Cuba y la Florida; pero los observatorios meteorológicos dicen que todo peligro está alejado.

Desde Haití han sido enviados en avión numerosos médicos y enfermeros.

Socorros

SANTO DOMINGO, 8.—Los Gobiernos de los Estados Unidos y de Haití han enviado socorros a Santo Domingo. Ha llegado el transporte norteamericano “Grobbs”, conduciendo treinta médicos y enfermeros.

Detalles horriblos

SANTO DOMINGO, 8.—Continúan activamente los trabajos de descombro en la capital, habiéndose descubierto más cadáveres. El jefe encargado de los servicios sanitarios de la población ha manifestado que el número de muertos pasará de cuatro mil. De las diez mil casas de esta población, sólo han quedado intactas unas cuatrocientas.

Se está construyendo a toda prisa un hospital provisional. Los daños materiales pueden desde ahora cifrarse en más de 50 millones de dólares. Uno de los detalles más trágicos que se han registrado en esta catástrofe es el de la Casa de Maternidad, entre cuyas ruinas han sido encontradas numerosas mujeres muertas con sus hijos en los brazos. Las chapas de hierro galvanizado que formaban la techumbre del edificio habían decapitado a muchas de ellas al producirse el derrumbe.

Información oficial de los estragos
La legación de la República Dominicana nos comunica el siguiente despacho, recibido de la Secretaría de Relaciones Exteriores:

“Ciudad de Santo Domingo, trágicamente destruida, calculándose pérdidas en más de 30 millones de dólares.

Recogidos hasta ahora más de mil cadáveres, necesitando incinerarlos en su mayor parte por falta de tiempo para sepultarlos.

Dickson cuenta ya con la firma de Young Stribling.

Náutica.—El match Francia-España.—**BILBAO, 8.**—Dentro de breves días se celebrará el match Francia-España. Representando a nuestros colores figurarán tres yates uno de Su Majestad el Rey, otro de la Reina y el tercero perteneciente a los señores de Mora.

Ciclismo.—La vuelta a Madrid

Ayer se celebró esta prueba organizada por la Sociedad Velo Club Portillo. La primera etapa comprendía un kilómetro de 160 y en ella resultó vencedor Juan García, seguido de Santiago Montejano y Quintanar.

La segunda y última etapa con un recorrido de 86 kilómetros dió lugar a una lucha muy reñida pero Grosocordon en plaza de completa recuperación logró vencer en ella adjudicándose la prueba. Llana fué el segundo haciendo igual tiempo que Grosocordon a quien se adjudicó el primer puesto por haberse inscrito antes. La organización magnífica.

Ciclismo.—La vuelta a Madrid

BARCELONA, 8.—Ha comenzado la vuelta ciclista a Cataluña. De madrugada tomaron la salida cerca de cien corredores entre quienes se encontraba lo más florido del ciclismo mundial.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 8

Interior 4 por 100. F.	60,00
id. id. 5 y 4	72,25
Exterior 4 por 100. F.	87,60
id. id. E.	82,60
Amortizable 4 por 100. E.	000,00
Id. 5 por 100 1927 (sin impuesto) F.	000,00
Id. id. id. (con impuesto) F.	000,00
Deuda ferroviaria: A.	100,00
id. id. B.	000,00
id. id. C.	000,00
Bonos del Tesoro: A.	165,00
Ayuntamiento Madrid 1868.	100,00
Id. Id. Exprs Interior 1899.	000,00
Id. Id. id. 1909	000,00
Id. id. D. y Obras:	000,00
Id. id. Ensanche:	000,00
Id. id. id. 1915.	000,00
Villa de Madrid 1914.	000,00
id. id. 1918.	091,25
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100.	092,95
id. id. 5 por 100.	100,00
id. id. 6 por 100.	000,00
Acciones Banco de España.	598,00
id. Hipotecario.	000,00
id. E. de Crédito.	000,00
id. Hisp. Americano.	000,00
Nuevas Río de la Plata.	200,00
Tabacos.	252,50
Fénix.	000,00
Ferrocarriles Andaluces.	600,00
id. M. Z. A.	519,00
Metro.	000,00
Ferrocarril Norte de España.	558,00
Azucareras preferentes.	000,00
id. ordinarias.	000,00
Peñarroya.	000,00
Moneda extranjera	
Francos	56,825
id. Suizos.	182,00
id. Belgas.	150,85
Liras.	049,10
Libras.	45,59
Dólares.	9,575
id. Cable.	600,00
Marcos oro.	92,55

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITEN

Pompas Fúnebres

4, Arenal, 4

Teléfonos: 11190 y 52149

PARA HOMBRES

Ayer ventrudo, hoy enjuto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA



NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—Barcelona, 4; Selección, 0

BARCELONA, 8.—Se ha jugado esta tarde el encuentro de inauguración de temporada entre el Barcelona y el grupo seleccionado de Bruselas. Los catalanes después de desarrollar un magnífico juego han vencido a los belgas por cuatro a cero. Samitier marcó tres y Sagi el otro.

En homenaje a Hans Gamper se guardó un minuto de silencio. Wálter y Parera no pudieron alinearse por hallarse descansando.

Boxeo.—Paulino Uzcudun embarcará el próximo viernes con rumbo a Europa
PARIS, 7.—En esta se ha recibido un cable de Nueva York, mandando por Jeff Dickson en el que da cuenta que Paulino Uzcudun ha firmado tres combates a disputar en Europa bajo su organización.

El primero de ellos se disputará en París el 15 de octubre frente a Maurice Grille, el segundo en Barcelona, seguramente, frente a Primo Carnera, a últimos de octubre o primeros de noviembre y el tercero en Londres contra Young Stribling, el mes de diciembre.

Paulino embarcará el próximo viernes en el “Ile de Francia” rumbo a Europa, dirigiéndose a España, donde se preparará concienzudamente para estas tres peleas.

Los contratos han sido firmados por Jeff Dickson con Lon Brix, representante de Paulino y León See, manager de Primo Carnera.

guientes: al grado de comendador, Dieudonné Costes; al de oficial Maurice Bellonte, caballero Viaut, meteorologista, que preparó el vuelo del “?”

Las esposas de los héroes

PARIS 8.—Las esposas de los aviadores Costes y Bellonte saldrán para Nueva York el próximo jueves a bordo del transatlántico “Paris”. La señora de Costes sólo permanecerá unos días en los Estados Unidos, porque el 10 de octubre tiene que interpretar una película.

El viaje del zeppelin a Moscú

BERLIN 6.—Dicen de Friedrichshafen que el viaje del “Conde Zeppelin” a Moscú ha sido señalado para el martes por la mañana.

Ha terminado la huelga general de San Sebastián

SAN SEBASTIAN 8.—A última hora de la noche del sábado quedó definitivamente solucionada la huelga general.

La población presenta su aspecto ordinario, sin que la huelga haya influido para nada en la vida de la colonia veraniega.

Ayer celebraron las autoridades una reunión para tratar con los patronos y obreros algunos puntos pendientes, aunque éstos han declarado que daban ya por terminados los actos de protesta, único objeto, al parecer, de la huelga.

Otros conflictos

CADIZ 8.—Continúa en el mismo estado la huelga de tranviarios, aunque se cree que la solución no será muy difícil.

El servicio, sin embargo, no se ha interrumpido.

También se ha hecho el servicio entre Cádiz y San Fernando.

El ingeniero de la cuarta División de Ferrocarriles, señor Ansorena, y el capitán don Arturo Díaz, que forman la Comisión de explotación formada por el gobernador para el caso que estallase la huelga, ha comenzado a actuar.

Huelga solucionada

BARCELONA 8.—Ha quedado solucionada la huelga parcial de lampistas, latoneros y hojalateros, mediante acuerdos satisfactorios entre patronos y obreros.

Los panaderos de Granada

GRANADA 8.—Los obreros panaderos han reanudado el trabajo en vista de haberse aceptado por el Comité paritario las nuevas bases que tenían presentadas.

Los patronos han protestado porque la autoridad gubernativa no les permite subir el precio del pan.

Los sucesos de Vigo

VIGO 8.—Continúa sin solucionar la huelga de obreros carboneros.

La Sociedad descargadora ha despedido a 30 marineros dedicados a la descarga de carbón.

No se han registrado nuevos incidentes.

Las fábricas militares

SEVILLA 8.—El presidente de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una carta al jefe de la Sección de Artillería del Ministerio del Ejército rogándole que aclare la situación de las fábricas militares de Sevilla, pues sólo se trabaja en ellas cuatro o cinco días a la semana. La actitud de los obreros es muy correcta.

El pescado, la leche y las harinas

Sus precios en mercado
VIGO, 8.—En el Mercado de pescado se han vendido: 1.300 cajas de sardinas, a 108 pesetas y 142 de merluza a 176.

LERIDA, 8.—El gremio de vaqueros ha acordado aumentar en diez céntimos el precio del litro de leche.

SEVILLA, 8.—La Junta provincial de Economía Nacional, ha señalado el precio de las harinas panificables a 62 pesetas los 100 kilos y el pan familiar a 0,60 el kilogramo.

Contra los asentadores

VALENCIA, 8.—Los labradores que acuden al Mercado de abastos, se han reunido en el teatro de la Sociedad de Obreros, para concretar la campaña que tienen emprendida contra los asentadores del referido Mercado.

El autogiro Cierva en Murcia

MURCIA, 8.—El señor Cierva Codorniu evolucionó diferentes veces sobre la ciudad, asistiendo al Ayuntamiento, donde fué obsequiado con un “lunch”.

La Sociedad Económica, le nombra socio honorario. El miércoles visitará la base aeronáutica naval de Los Alcázares.

OTRAS NOTICIAS DE AVIACION

Vuela el “?” sobre la estatua de la Libertad
NUEVA YORK, 8.—El avión “Signo de interrogación”, de los aviadores Costes y Bellonte, ha volado sobre la estatua de la Libertad, a las 14 (hora local), después se dirigió a Westpoint, volando sobre la Escuela Militar, antes de dirigirse a Curtiss Field, donde aterrizó a las 15,12.

Durante la etapa Louisville-Nueva York han tenido que luchar los aviadores con condiciones atmosféricas sumamente desfavorables.

Costes y Bellonte, condecorados
PARIS, 8.—El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Doumergue.

El Consejo acordó, a propuesta del ministro del Aire, someter a la aprobación del Consejo de la Orden de la Legión de Honor las promociones y nombramientos si-

Se distinguen por su aroma y concentración
De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

Para jamones y saichichones

Rico

Conde de Romanones, 2

Espectáculos para mañana

CALDERON.—A las 6,30, La Rosa del Azarín; a las 10,30, Baturra de temple.
COMICO.—A las 10,30, Las pobrecitas mujeres (gran éxito).
FUENCARRAL.—(Compañía lírica Luis Ballester).—Precios populares.—A las 7, Cádiz; a las 10,45, Este no es mi Juan (extremadamente divertida).
ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Ofelia de Aragón, Pepita Velázquez, Castex, Sepepe, Clarisse and Christina y otras atracciones.

Noticias de Madrid

La centralización de las operaciones de cambio

La "Gaceta" publicó ayer la siguiente Real orden dirigida a los gobernadores del Banco de España, Exterior de España y al director general del Tesoro.

"Dispuesto en el Real decreto de 31 de agosto último que en el Banco de España se centralicen las operaciones de cambio de divisas extranjeras, se hace preciso dictar normas para la implantación y funcionamiento de tan importante servicio, con arreglo a la autorización que el mismo Real decreto concede al ministro de Hacienda, y a ese efecto, Su Majestad el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer:

Primero.—Los gobernadores de los Bancos de España y Exterior de España dispondrán lo necesario para que desde el día 11 del corriente comience la actuación de una oficina que se denominará Centro Oficial de Contrataciones de Moneda, en la que, por disposición del Real decreto invocado antes, quedarán centralizadas todas las operaciones en moneda extranjera.

Segundo.—En la fecha antes citada comenzará a regir la prohibición que el artículo tercero de dicho Real decreto impone para realizar operaciones en moneda con el Extranjero, si no es por mediación del Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Por lo tanto, a partir del día 11, los Bancos y banqueros, habrán de limitarse, para las operaciones en moneda, a realizarlas con su clientela propia o con sus agencias y sucursales establecidas en España, con exclusión completa de otro Banco o banquero, ateniéndose en absoluto a las disposiciones dictadas en las Reales órdenes de este ministerio de 14 de julio y 16 y 22 de agosto último y a las normas señaladas por el Centro Regulador de Operaciones de Cambio.

Tercero.—El Centro Oficial de Contratación de Moneda actuará bajo la dirección conjunta de los Bancos oficiales antes nombrados, aportando ambos los elementos de personal y organización que sean necesarios para el cumplimiento del cometido de aquella, así como efectuarán por su cuenta y cargo, en unión del Tesoro y por terceras partes la provisión de los fondos que sean precisos a dicho Centro.

La aportación de la parte correspondiente al Tesoro se formulará en las cuentas del Estado con imputación a un concepto de "Operaciones del Tesoro. Sección de Deudores" que se titulará "Aportación del Tesoro en la provisión de fondos para la centralización de las operaciones de cambio exterior" (Real orden de 6 de septiembre de 1930.) Con aplicación al mismo concepto se hará el reembolso al Tesoro al cesar la centralización.

Cuarto.—Todas las demandas y ofertas se dirigirán a dicho Centro Oficial de Contratación de Moneda, según la costumbre corriente en Banca, las que serán atendidas también en la forma habitual de ésta, previas las garantías, en su caso, que se consideren oportunas, atendidas las circunstancias del comitente en relación con la cuantía de las operaciones.

Cada Banco o banquero dirigirá sus demandas y ofertas al Centro Oficial, dentro de las horas corrientes de contratación, cuantas veces necesiten obtener la contra-

partida de las operaciones realizadas con sus clientes, en vez de concertar compra o venta de los saldos que les pudieren resultar al final del día.

La correspondencia postal, telegráfica y telefónica, se dirigirá al Banco de España, Centro Oficial de Contratación de Moneda.

Quinto.—La contabilidad de las operaciones se llevará con absoluta independencia de la correspondiente a los Bancos directores de la Oficina.

Las diferencias líquidas en más o en menos de la función centralizadora se distribuirán por partes iguales entre las tres entidades participantes, imputándose la correspondiente al Estado al capítulo quinto, artículo sexto del Presupuesto de ingresos, "Recursos eventuales de todos los ramos", si el resultado líquido de las operaciones efectuadas es favorable, y, caso de ser adverso, se aplicará a la sección décima, capítulo primero, artículo segundo del Presupuesto de gastos "Diferencias de cambio, etc.", el cual se considerará ampliación de crédito que requiera el pago de dicha atención. Las operaciones se realizarán sin margen de beneficio, procurando únicamente cubrir sus gastos.

La liquidación y formación de los gastos y productos se hará mensualmente mediante la oportuna cuenta de las operaciones realizadas que el Centro Oficial de Contratación de Moneda habrá de rendir al ministerio de Hacienda, por conducto de la Dirección General del Tesoro, dentro del mes siguiente a que corresponda, para la aprobación en su caso, previa censura, de la Intervención General de la Administración del Estado.

Sexto.—El Centro Regulador de las Operaciones de Cambio colaborará con el de Contratación de Moneda en la forma necesaria para tener conocimiento de las operaciones realizadas y poder determinar si los comitentes de éstas se han ajustado al encargarlas a las disposiciones de este ministerio y a las normas dictadas por el mismo Centro Regulador. De las infracciones que en tales respectos se cometieren se dará cuenta al ministerio de Hacienda para la deducción de las responsabilidades que procedan, según la naturaleza de aquéllas.

Séptimo.—Los gobernadores de los Bancos de España y Exterior de España acordarán todas las medidas complementarias que estimen convenientes para el funcionamiento del Centro Oficial de Contratación de Moneda y determinarán cuanto sea preciso con referencia a disposición y situación de fondos en el Extranjero y la firma para todas las operaciones dimanantes de la centralización de cambios, sometiendo las dudas o diferencias a la decisión de este ministerio.

Octavo.—El Centro Oficial de Contratación de Moneda comunicará diariamente a la Sindicatura de los Colegios de Agentes de Cambio y Bolsa los cambios mínimo y máximo de las divisas en que hayan operado a fin de que sin gastos las publiquen en sus "Boletines Oficiales".

Madrid, 6 de septiembre de 1930.—Wais".

Francisco Pallón Caballero, que vive en la calle de las Velas, 10.

En la Casa de Socorro fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo
Cuando estaba trabajando como soldador en la Dehesa de la Arganzuela se produjo ayer diversas quemaduras en el cuello y pecho Fernando Galiana, de treinta y dos años, domiciliado en el paseo de las Delicias, 135.

Fué curado de primera intención en la Casa de Socorro correspondiente.

Atropello de automóvil
En la calle de Alcalá, esquina a Torrijos, fué arrollado ayer por el automóvil número 22.995, de la matrícula de Madrid, que conducía el chófer Luis González, Antonio Gómez Area, de cuarenta y ocho años, domiciliado en Lope de Rueda, 31.

El atropello fué asistido de lesiones de pronóstico reservado.

En el Circuito Liberal

Reunión del Comité municipal del distrito de Palacio

En el salón de actos del Círculo Liberal y bajo la presidencia del ex ministro señor Ruiz Jiménez se celebró la junta del Comité municipal del distrito de Palacio, a la que asistieron numerosas personalidades y gran cantidad de público, a pesar de que dada la época en que nos hallamos son muchos los señores que se encuentran ausentes.

En estrados se sentaron además del señor Ruiz Jiménez, presidente honorario del Comité, don Alfonso Díaz-Agero, presidente efectivo y diputado provincial; don Manuel Brocas, secretario general del Círculo, los señores Adame (don Serafín) y Navarrete (don Antonio), ex diputados provinciales, el ex senador don Vicente Buendía, don Mariano García Cortés, teniente alcalde de la Latina y don Enrique Sanz Torres, secretario del Comité.

Dióse cuenta en primer término de los trabajos de reorganización de la junta liberal del distrito de Palacio, integrada actualmente por 237 individuos, y se leyeron las adhesiones recibidas de los señores que no pudieron asistir a acto.

El señor Díaz Agero, en breve y elocuente discurso, expresó su satisfacción por lo rápida y entusiastamente que los elementos liberales de Palacio se habían reintegrado a la reorganización del partido, y expresando su confianza en que en plazo breve se incrementarían las fuerzas que en el mencionado distrito siguen las orientaciones del partido del conde de Romanones.

El señor Ruiz Jiménez pronunció un brillante discurso señalando la importancia que reviste la labor de reorganización que están realizando en Madrid los liberales y los beneficios efectos que en todos los órdenes, así en el nacional como en el local, ha de producir la actuación de este partido, que está dispuesto a defender la integridad de los derechos ciudadanos dentro del orden y a propulsar al avance de la democracia española y el desarrollo de la riqueza pública.

Don Miguel Pérez dedica en frases llenas de calor un cariñoso recuerdo al difunto conde de Mallades y pide que en gracia a la meritoria labor se premie al hijo del ilustre prócer, señor Díaz Agero, con la investidura parlamentaria ya sea la de representante en la Cámara popular o en el Senado.

El señor Ruiz Jiménez recoge el ruego y ofrece ser su embajador y portador cerca de nuestro ilustre amigo el conde de Romanones.

Finalmente, el señor Díaz Agero da gracias con palabras llenas de emoción y cariñoso recuerdo dedicado a su padre y al honor con que se quiere premiar la labor que viene desarrollando al frente del Comité de Palacio.

Seguidamente y en medio del mayor entusiasmo se levantó la sesión.

En el Ayuntamiento

El alcalde ha regresado y dice...

Que esta mañana se firmó la escritura de venta de la mayor parte de los terrenos en que se han de construir las viviendas ultrabaratadas y que el Ayuntamiento ha tomado posesión de estos terrenos esta mañana. Ahora se seguirán las gestiones para conseguir la exención del pago de derechos.

El proyecto de casas ultrabaratadas
Este proyecto es obra del señor Lorite, arquitecto director técnico de salubridad.

Se construirán veinte edificios de tres pisos con diez viviendas en cada piso y otros diez y siete edificios de una sola planta y seis viviendas. El total de viviendas que se componen de cocina y cuatro habitaciones, es de 702, que se alquilarán al tipo de 12 o 15 pesetas.

Las carreras de galgos del sábado

Las carreras de galgos celebradas el sábado dieron los siguientes resultados:

Primera carrera (lisa), para toda clase de galgos. Premio 325 pesetas. Triunfantes, primero, "Navarrete", de don Julián Belinchón; segundo, "Bandera", de don Emilio Morales. Ganador pagado a 2,40.

Segunda carrera (lisa), galgos de segunda categoría: 400 pesetas. Primero, "Daganzo", de don Juan Bonafé, y segundo, "Manchester Royal", de los señores Docal y Sobrino. Apuestas ganador, 7,60.

Tercera carrera (lisa), copa del Comité. Eliminatoria para toda clase de

galgos de tercera categoría, 365 pesetas. Primero, "Soriano", de don Vicente de los Bois, y segundo, "Taqui", de los señores de Hoces. No colocados: "Postinero", del marqués de Villabragima; "Malagueña", del señor Cuervo; "Alondro" de don Leopoldo Pozuelo y "Papalina", del duque de Pastrana.

Apuestas: ganador, 2,80.

Cuarta carrera (lisa), para galgos de primera categoría, 700 pesetas. Primero, "Squinting Windows", de Francisco de la Torre, y segundo, "Hope", de Jesús Cubas. No colocados: tercero, "Rápida I", de Arteaga-García Martín; cuarto, "Frit Tilson", de Antonio Docal; quinto, "My Broker", de la marquesa de Villabragima, y sexto, "Mora I", de Teodora Martín.

Apuestas: ganador, 3,10; colocados, 2 y 2.

Quinta carrera (lisa), para toda clase de galgos de segunda categoría; 500 pesetas. Primero, "St. George", de Antonio Docal, y segundo, "Pinta", de Teodora Martín. No colocados: tercero, "Montes", de Basilio Jiménez; cuarto, "Glider Boy", de Angel Sobrino; quinto, "Bonita", de la marquesa de Villabragima; y sexto, "Gitana II", de Marcelino García.

Apuestas: ganador, 5,90; colocados, 2,50 y 1,40.

Sexta carrera (vallas), para toda clase de galgos de segunda categoría; 325 pesetas. Primero, "Cyclone", de Antonio Docal, y segundo, "Mimosa I", de Vicente de los Bois. No colocados: tercero, "Tato", de Alejandro Martín; cuarto, "Add Santell", de Angel Sobrino; quinto, "Halconero", del duque de Pastrana, y sexto, "Bruja II", de la marquesa de Villabragima.

Apuestas ganador, 4,90; colocados, 2,50 y 6,90.

Por los ministerios

HACIENDA

Nota sobre la recaudación

La recaudación obtenida por la Hacienda pública en el pasado mes de agosto, según datos provisionales, ha ascendido a 286.074.895 pesetas, ofreciendo un aumento, comparada con la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de 3.742.743.

La de los ocho meses transcurridos importa 2.412.022.183 pesetas, resultando una mayor recaudación sobre la de igual periodo del ejercicio de 1929 de 32 millones 567.743.

Contribuyen a este aumento con más recaudación los conceptos siguientes: Territorial, 8.937.106; Utilidades, pesetas, 19.619.603; Minas, 109.969; Aduanas y cerveza, 504.927; azúcar, 1.714.399; patente de automóviles, 3.080.024; alumbrado, 1.487.968; tabacos 11.117.619; cerillas, 473.924; Timbre, 18.531.081; loterías, 4.712.254 y petróleos 17.020.569 y con menos industrial 1.209.462; derechos reales, 8.236.218; Aduanas, 17.331.320; transportes por mar, tonELAJE y puertos francos, 3.729.279; alcoholes, 386.139; consumos, 204.934; transportes terrestres, 318.788; propiedades, 1.135.840, y los demás conceptos, 2.189.720.

El verano regio

SAN SEBASTIAN 7.—Ayer, a las ocho de la mañana, llegó el ministro de Fomento, procedente de Madrid, y a las nueve, el jefe del Gobierno, acompañado de sus hijos, su hermana y el ayudante señor Sánchez Delgado. Fué recibido en la estación por el capitán general, el gobernador el alcalde, el presidente de la Diputación y demás autoridades. El presidente anunció que de doce a una recibiría a los periodistas.

Llegada de la Familia Real

SAN SEBASTIAN 7.—A las seis y media de la tarde de ayer llegó, procedente de Santander, el Rey, a quien acompañaban en el automóvil el duque de Miranda y la duquesa de Santona. Treinta minutos después llegaba en otro automóvil la Reina doña Victoria con la infanta doña Beatriz; en otro coche, la infanta doña Cristina y la señorita de Carvajal, y en otro "auto" el infante don Jaime con el señor Espinosa de los Monteros.

A la puerta del palacio de Miranda recibieron a los Reyes el presidente del Consejo, ministro de Fomento, director general de Navegación y Pesca, el prelado de la diócesis y todas las autoridades municipales y provinciales, así como numerosos aristócratas y bastante público.

El Rey conversó con las autoridades municipales y provinciales, interesándose por los problemas que afectan a Guipúzcoa y a San Sebastián.

El día de ayer

SAN SEBASTIAN 8.—Sus Majestades los Reyes y los infantes, después de oración en el palacio de Miramar, se dirigieron al Club Náutico para tomar parte en las regatas.

Al llegar a dicho lugar fueron ovacionados.

En una gasolinera se dirigieron a los bañadores.

Por la tarde asistieron a la corrida de Beneficencia.

La plaza estaba completamente ocupada y el público tributó una entusiasta ovación a las personas Reales.

El presidente del Consejo, general Benguer, recibió la visita del ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada, que llegó esta mañana procedente de Madrid.

La entrevista fué larga.

El señor Estrada se hospeda en el hotel Londres.

El pabellón de Marruecos en la exposición de Sevilla

Convertido en Museo
SEVILLA, 8. — El pabellón oficial de Marruecos en la Exposición se ha convertido en Museo permanente de objetos indígenas por disposición de la Dirección General de Marruecos y Colonias, y bajo la tutela de la Alta Comisaría de Tetuán.

Para este Museo se han aumentado las exhibiciones, figurando entre ellas varias maquetas de edificios construidos en el Protectorado.

Con motivo del desalojo de los pabellones de la plaza de América, de la Exposición, la Comisión liquidadora ha dispuesto la apertura de todas las puertas que dan acceso al parque de María Luisa, suprimiendo el personal de porteros, con una economía diaria de 450 pesetas.

NOTAS DEL DIA

El ministro de la Gobernación recibió hoy en su despacho oficial al general Sanjurjo y al presidente de la Diputación de Pontevedra, don Manuel de las Casas.

Después, el general Marzo recibió a los periodistas, a quienes manifestó que se había celebrado ayer en Torrelavega el anunciado mitin republicano, en el que tomaron parte los señores Unamuno y Ortega y Gasset, transcurrido todo dentro del mayor orden.

También se ha celebrado—agregó el ministro—otro mitin en Valladolid, organizado por el doctor Albiñana al que concurren unas cinco mil personas, celebrándose asimismo dentro del mayor orden sin alteraciones de orden público ni protestas.

Ahora bien, después de transcurridas doce horas desde la celebración del mitin, o sea después de las doce de la noche, en una calle céntrica de Valladolid, un grupo, que se dice de estudiantes, hizo tres disparos contra el grupo que acompañaba al doctor Albiñana sin que afortunadamente hicieran blanco ninguno de los disparos. Desde luego, no hubo provocación por parte de los primeros.

Únicamente un individuo perteneciente al grupo estudiante, resultó con un ligero rasguño sin ninguna importancia, seguramente producido al efectuar los disparos. Este fué detenido por los guardias de Seguridad y ha sido entregado al juez como probable autor de los disparos.

Preguntado si sabía algo de huelgas, el ministro dijo que nada podía decir a los reporteros, pero que podía afirmar que el conflicto de San Sebastián estaba totalmente resuelto desde el sábado, reanudándose la vida normal en la capital donostiarra.

El ministro de Economía, señor Rodríguez Viguri, conversando a mediación con los periodistas, les manifestó que recibía infinidad de telegramas que le dirigen las entidades que muestran deseos de formar parte en el Consejo de Economía.

Dijo a los reporteros hicieran constar que no le enviaran nuevas peticiones, porque, oficialmente, se abrirá una información por un plazo de quince días, para que las entidades que se consideren en condiciones de pertenecer al Consejo puedan hacerlo acudiendo al ministerio con determinada documentación necesaria para solicitarlo.

—El decreto referente a este asunto—agregó el señor Viguri—lo mandaré mañana a la firma de Su Majestad.

Hizo constar también el ministro que las peticiones serán resueltas por los representantes del Estado, sin intervención alguna por parte del ministro.

El ministro de Hacienda recibió esta mañana al nuevo Consejo de Administración del Colegio de Huérfanos de Hacienda.

La Bolsa comienza sus operaciones el lunes con bastante firmeza; puesto que suben la mayoría de los valores que se cotizan y entre ellos siguen dando muestras de gran firmeza los eléctricos, que avanzan en su mayor parte.

También en Fondos públicos el alza es casi general y sólo descendiendo el Exterior y Amortizable 5 por 100 de 1926 en las series intermedias, y el Interior en la serie E.

El Banco de España retrocede 1,75 enteros, el Central a fin de mes, quedan al contado sin variación, y el Español de Crédito sube dos puntos.

En industriales, sube Canalización del Guadaquivir, sus cédulas, Mengemor, Unión Eléctrica, Guindos, Monopolio de Petróleos, Nortes, Alicante, Tranvías de Granada y Explosivos.

Bajan Chade, Telefónica ordinarias, Tranvías de Madrid y Azucareras ordinarias.

Los demás cotizados no varían. La moneda extranjera acentúa su descenso y las operaciones se efectúan con calma.

Antes de Bolsa, las libras empezaron a 45,36 y 45,36 y luego se hacen a 45,65 y 45,60. Los francos entre 36,90 y 36,85 y los dólares entre 9,385 y 9,375.

En la sesión oficial sólo se cotizan libras a 45,59, pero después bajan a 45,44 y los francos quedan alrededor de 36,80 y 36,85 y los dólares a 9,37.

Imprenta Pizarro, 14 LA MAÑANA Teléfono 95.812

Información de Política

Viaje del subsecretario de Gracia y Justicia

Ayer, por la mañana, marchó con dirección a Palencia el señor Taboada acompañándole su secretario particular.

Una vez que lleguen a dicha ciudad, es trasladarán a Saldaña, donde el citado subsecretario asistirá, en representación del ministro del ramo, señor Estrada, a la coronación de la Virgen del Valle, acto que se verificará hoy, a las diez de la mañana.

También concurre a dicha ceremonia religiosa el arzobispo de Valladolid.

Aprovechando la visita del subsecretario, se le obsequiará con un banquete y otros actos en su honor.

El general Aguilera

Se encuentra en Madrid el teniente general Aguilera, que ha venido de Ciudad Real para someterse a una operación quirúrgica, pues su estado de salud continúa siendo delicado.

Crónica de sucesos

Un hombre muerto de cuatro puñaladas El sábado por la noche en la calle de Echegaray, Victoriano Serrero, de treinta y tres años, casado, natural de Béjar, fué agredido por Angel Fernández de la Fuente, de treinta años, casado, jornalero, que vive en la calle de Guadalajara, núm. 8.

Varios transeúntes trasladaron a Victoriano a la Casa de Socorro del distrito de Congreso, donde el médico de guardia, señor Pizarro, y el ayudante señor Amorós, le apreciaron dos heridas penetrantes en el pecho y otras dos en el brazo izquierdo, calificando su estado de muy grave. En una ambulancia sanitaria fué trasladado al Equipo quirúrgico del Centro.

Unos guardias detuvieron al agresor, llevándolo a la Comisaría del distrito, y luego al Juzgado de guardia.

El herido ha sido interrogado por el juez, y ha dicho que no se explica la agresión, pues no conoce a su agresor, y que aunque le parecía recordar que había discutido con alguien, no puede precisar con exactitud, y que desde luego no recuerda haber visto anteriormente al Fernández de la Fuente. Ayer de madrugada falleció Victoriano Serrero.

Se encuentra el cadáver de un hombre en el techo de un vagón

Anoche, a la llegada del expreso de Toledo a la estación de Atocha, fué encontrado en el techo de uno de los vagones el cadáver de un hombre.

No se ha conseguido identificar su personalidad.

Vestía el cadáver americana negra, pantalón marrón y camisa blanca con rayas azules, y era moreno, con el pelo castaño.

El Juzgado de guardia intervino en el asunto, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Atropello de una anciana

En la plaza del Progreso fué atropellada Dominga Lázaro Arroyo, de sesenta y cinco años, con domicilio en la calle de Mesón de Paredes, 64, por el taxi que conducía Eduardo González, que le produjo heridas de pronóstico grave.

Joven lesionado

Antonio Soria Sánchez, de catorce años, que vive en la calle de Amaniel, núm. 14, se causó lesiones de pronóstico reservado al caer jugando al fútbol en la Moncloa.

Robo de 500 pesetas

Consejo Martín Sánchez, de treinta y siete años, con domicilio en la calle de Santa Isabel, 45, ha denunciado que de su habitación le han sustraído 500 pesetas, que guardaba en una cómoda.

Se cae de un tranvía

En el paseo Imperial, se cayó ayer de un tranvía el joven de veinticinco años

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.- Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche